



*История Ассоциации
«Единое объединение
агропромышленных страховщиков
«Агропромстрах»*



1995 г. - для координации работы компаний и их филиалов в сфере страхования рисков сельскохозяйственного производства по инициативе Минсельхоза России образована Ассоциация агропромышленных страховщиков «Агропромстрах», президентом которой по предложению Министра сельского хозяйства избирается Леонид Николаевич Вологдин, аграрий-профессионал и опытный управленец, прошедший путь от специалиста-зоотехника и директора совхоза до заместителя Министра сельского хозяйства РСФСР и СССР. Ассоциация «Агропромстрах» на принципе добровольного членства объединила страховые компании, осуществляющие страхование сельскохозяйственных рисков в агропромышленном комплексе.

1993-1998 гг. – при активном участии государства, а также Ассоциации крестьянских (фермерских) хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов России (АККОР), аграрных профсоюзов создается сеть специализированных страховых компаний: ОАО «ГСК «Поддержка» (с более чем 40 филиалами, ее возглавляет президент АККОР, в уставные капиталы компаний выделяются бюджетные средства, которые доходили до 90% общего объема), группа компаний «АГРОСПРАХ» (с более чем 50 филиалами, председателем совета директоров становится Министр сельского хозяйства России), группа компаний «Агрополис» (с более чем 30 филиалами, при поддержке сельских профсоюзов). В Ассоциацию «Агропромстрах», помимо специализированных компаний, входят почти все остальные страховщики, работающие в этом сегменте. Задача объединения формулируется как обеспечение баланса интересов страховщиков и агропроизводителей, выстраивание системы сельскохозяйственного страхования под интересы селян, с тем, чтобы страхование было направлено прежде всего на защиту имущественных интересов аграриев. Страховые компании - члены Ассоциации занимают более 90% агрострахового поля.

1995-2001 гг. – Ассоциация «Агропромстрах» участвует в разработке нормативно-правовых документов, регламентирующих деятельность страховых компаний в сфере страхования рисков АПК, в том числе - в создании ключевых законопроектов, таких, как ФЗ №100 от 14 июля 1997 г. «О государственном регулировании сельскохозяйственного производства», в который (впервые после отмены обязательного страхования урожая) была включена статья, предусматривавшая 50%-ную государственную поддержку сельхозстрахования из средств федерального бюджета и Постановление Правительства РФ от 27 ноября 1998 г. №1399 «О государственном регулировании страхования в сфере агропромышленного производства». Особое значение имела работа по подготовке рекомендаций и предложений, оформившихся в Постановление Правительства РФ от 1 ноября 2001 г. №758 «О государственной поддержке страхования в сфере агропромышленного производства», в котором были заложены основы системы эффективного агрострахования в стране.

2001-2004 гг. – система агрострахования, введенная Постановлением №758 при активной поддержке Ассоциации «Агропромстрах», показала свою жизнеспособность – за три года число страхующих хозяйств с 2000 доросло до 10500. Охват страхованием приблизился к показателю в 40 % от всех сельхозплощадей, а выплаты составили 65 – 67 % к страховой премии. Ассоциация всемерно поддерживает процесс развития агрострахования, регулярно проводит обучающие семинары для страховщиков и информационно-консультационные мероприятия для сельхозтоваропроизводителей.

2004-2007 гг. – на рынке страхования сельскохозяйственных рисков, в том числе с государственной поддержкой, работают два объединения страховщиков – Ассоциация «Агропромстрах» и созданный в противовес ей Российский сельскохозяйственный страховой пул (РССП). Однако РССП оказался нежизнеспособным и просуществовал

менее двух лет. Компании Ассоциации «Агропромстрах» по-прежнему занимают лидирующие позиции на страховом поле. «Агропромстрах» и компании Ассоциации входят в ICMIF — Всемирную федерацию кооперативного и взаимного страхования, охватывающую 82 страны. «Агропромстрах» становится членом Агропромышленного союза России и некоммерческого партнерства «Объединение предпринимательских организаций России (ОПОРА)».

2007-2014 гг. - на рынке страхования сельскохозяйственных рисков, в том числе с государственной поддержкой, работают два объединения страховщиков – Ассоциация «Агропромстрах» и Национальный союз агростраховщиков (НСА). По данным Федерального агентства по государственной поддержке сельскохозяйственного страхования, по итогам 2008 г. «Агропромстрах» продолжает удерживать более 60% рынка сельхозстрахования с господдержкой. По итогам 2014 г. страховые компании Ассоциации занимают более 60% рынка страхования рисков сельхозпроизводства с государственной поддержкой по количеству застрахованных хозяйств. По всем показателям члены Ассоциации имеют положительную динамику (на 30% увеличили объем застрахованных площадей, на 23% - количество застрахованных хозяйств и др.), в отличие от НСА, где страховщики снизили объемы и сократили региональное присутствие на агростраховом поле.

2007-2011 гг. – Ассоциация «Агропромстрах» ведет активную борьбу по защите прав сельхозтоваропроизводителей и региональных агростраховщиков, выступая против отмены Постановления Правительства №758. В 2009 г. Ассоциация «Агропромстрах» подает в Верховный суд иск к Правительству РФ об отмене повышенных требований к сельхозстраховщикам, определенных Постановлением Правительства Российской Федерации от 31 декабря 2008 г. N 1091 «Об утверждении Правил предоставления в 2009 - 2011 годах субсидий из

федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на компенсацию части затрат по страхованию урожая сельскохозяйственных культур, урожая многолетних насаждений и посадок многолетних насаждений». Ассоциация добивается отмены этого документа, нарушающего принципы антимонопольного законодательства, и 1 сентября 2009 года Верховный суд, поддержав позицию Ассоциации, признает недействующими повышенные требования к сельхозстраховщикам.

2011 - 2012 гг. - в соответствии с Федеральным Законом № 260-ФЗ от 25.07.2011 г. «О государственной поддержке в сфере сельскохозяйственного страхования» в Устав Ассоциации вносятся и проходят государственную регистрацию необходимые изменения. В соответствии с законом № 260-ФЗ в Ассоциации сформирован Фонд компенсационных выплат, утверждены Правила профессиональной деятельности, полностью соответствующие требованиям Закона, устанавливающим особенности правового положения объединения страховщиков. Получено заключение ФСФР о соответствии действующему законодательству разработанных Ассоциацией «Правил страхования (стандартных) урожая сельскохозяйственных культур и посадок многолетних насаждений с государственной поддержкой». В состав Ассоциации входит 21 страховая компания, которые имеют представительства практически во всех регионах РФ. Компании Ассоциации страхуют риски аграриев в 49 регионах страны, включая 6 наиболее подверженных опасным природным условиям чрезвычайного характера. Основная доля заключенных договоров приходится на Приволжский и Сибирский федеральный округа.

2012-2013 гг. - после принятия Федерального Закона № 260-ФЗ от 25.07.2011 г. «О государственной поддержке в сфере сельскохозяйственного страхования», существенно ударившего по интересам сельхозтоваропроизводителей и приведшего к сокращению

объемов сельхозстрахования в стране, Ассоциация разрабатывает и направляет в Минсельхоз и Минфин России «Предложения по совершенствованию действующей системы страхования сельскохозяйственных рисков с государственной поддержкой», предполагающие внесение изменений в Федеральный закон № 260-ФЗ, изменение концепции системы страхования — со страхования от катастрофических рисков на страхование от недобора урожая. «Предложения» Ассоциации направлены в федеральные министерства и ведомства, Совет Федерации и Государственную Думу РФ, руководителям всех субъектов РФ, Правительство Российской Федерации, губернаторам субъектов Российской Федерации, законодательные собрания регионов России, региональные министерства сельского хозяйства, региональные комитеты АПК, сельхозтоваропроизводителям, в средства массовой информации, ведущие ВУЗы страны, размещены на информационных сайтах. Выдвинутые Ассоциацией «Предложения» становятся темой для обсуждения на совещаниях и «круглых столах» в Совете Федерации РФ, Государственной Думе РФ, Министерстве сельского хозяйства РФ, Министерстве финансов РФ, в региональных министерствах и правительствах субъектов РФ. Параллельно ведется работа по созданию нормативной базы страхования сельскохозяйственных животных: в 2013 г. Ассоциацией «Агропромстрах» получено заключение ФСФР о соответствии действующему законодательству разработанных Ассоциацией «Правил страхования (стандартных) сельскохозяйственных животных с государственной поддержкой». Ассоциация установила партнерские отношения с ООО «Центр Программ Систем» (компания, практикующая использование спутниковых снимков для решения задач сельского хозяйства и эффективного землепользования), ИКИ РАН, ООО «Сканекс».

март 2013 г. - на Общем собрании Ассоциации «Агропромстрах» в качестве основных направлений деятельности определены усиление

регионального аспекта, расширение филиальных сетей в регионах, укрепление связей с сельхозтоваропроизводителями и органами управления АПК. Особое внимание уделено страхованию озимых, сотрудничеству с аграриями Нечерноземной зоны и центральных областей России и с теми из них, кто внедряет прогрессивные, засухоустойчивые технологии, районированные сорта.

июль 2013 г. - разработаны новые Правила профессиональной деятельности Ассоциации «Агропромстрах». На отчетно-выборном собрании Ассоциации новым Президентом Ассоциации избран Виктор Владимирович Щербяков, Леонид Николаевич Вологдин избран Председателем Наблюдательного совета «Агропромстраха», утверждены изменения в Устав Ассоциации «Агропромстрах».

2014 г. - Ассоциация «Агропромстрах» подготовила новые «Предложения» по совершенствованию системы агрострахования, предусматривающие: 1) изменение концепции сельхозстрахования (установленной Законом № 260-ФЗ и связанной только с риском утраты (гибели) урожая сельхозкультур) на концепцию страхования от недобора урожая; 2) изменение существующего порядка формирования страховых резервов страховых организаций, работающих на рынке сельхозстрахования (порядок расчета страховых технических резервов должен осуществляться на накопительной основе); 3) внесение в Ст.3 Закона № 260-ФЗ четкой формулировки о бюджетной поддержке в размере 50% из Федерального бюджета, вне зависимости от доли софинансирования региональных бюджетов на оплату части страхового взноса. Предложения Ассоциации по совершенствованию системы агрострахования представлены на заседании Комитета Госдумы РФ по финансовым рынкам, на заседании Экспертного совета в Госдуме РФ. Ассоциация подготовила предложения по реализации Стратегии развития страхового рынка до 2020 года, принятой Правительством РФ.

апрель - май 2014 г. - на Годовом Общем собрании Ассоциации утвержден отчет о деятельности Ассоциации в 2013 г., утверждены перспективный план работы, план инвестирования временно свободных средств, размеры членских взносов и смета доходов-расходов Ассоциации «Агропромстрах» на 2014 год. Вступили в силу Правила профессиональной деятельности Ассоциации «Агропромстрах» в новой редакции. В Ситуационном центре Ассоциации «Агропромстрах» состоялась большая пресс-конференция по проблемам сельхозстрахования и перспектив развития отрасли.

июнь - август 2014 г. - Ассоциация «Агропромстрах» подготовила и отправила Открытое письмо на имя Президента РФ с предложениями Ассоциации по модернизации системы агрострахования, а также Обращение в исполнительные органы власти о необходимости сокращения сроков предоставления субсидий. Предложения Ассоциации заслушаны на правительственном совещании под руководством Заместителя Председателя Правительства А. Дворковича. Активная работа Ассоциации «Агропромстрах» с регионами по продвижению Предложений о модернизации системы сельскохозяйственного страхования. Проведение обучающих семинаров для страховых компаний Ассоциации и сельхозтоваропроизводителей.

сентябрь 2014 г. - Внеочередное Общее собрание Ассоциации «Агропромстрах», на котором был избран Президент Ассоциации - Председатель Наблюдательного совета Леонид Николаевич Вологдин. Утверждена новая редакция «Правил финансирования компенсационных выплат членами Ассоциации «Агропромстрах».

январь 2015 г. - Внеочередное Общее собрание Ассоциации «Агропромстрах»: в связи принятием поправок в основной закон о сельскохозяйственном страховании № 260-ФЗ, внесены изменения в Устав Ассоциации, направленные на получение статуса Единого

объединения агростраховщиков. Единогласно утверждена новая редакция Устава Ассоциации. Принято решение утвердить отчисления в компенсационный фонд в размере 5% (пять процентов) от суммы полученных страховых премий по договорам сельхозстрахования в 2015 г.

март 2015 г. – Годовое Общее собрание Ассоциации «Агропромстрах», на котором утверждены итоговый отчет работы Ассоциации и ее членов в 2014 г. и перспективный план работы на 2015 г. По итогам 2014 г. вес компаний-членов Ассоциации «Агропромстраха» на страховом рынке АПК по числу застрахованных хозяйств составляет почти 64%, по всем остальным показателям – около 50%.

апрель - май 2015 г. - Поправки в Устав Ассоциации «Агропромстрах», внесенные и утвержденные Общим собранием Ассоциации, зарегистрированы Главным управлением Министерства юстиции РФ по г. Москве. Ассоциация получила новое наименование – Ассоциация «Единое объединение агропромышленных страховщиков «АГРОПРОМСТРАХ». В составе Ассоциации – 20 страховых компаний, занимающие лидирующие позиции на рынке агрострахования с государственной поддержкой.